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รายงานการติดตามผลผูส้าํเรจ็การศกึษาหลกัสตูรสมัฤทธิบตัรวิทยาลยัชมุชน ประจาํปีการศกึษา 2564 ก

คํานํา

รายงานผลการติดตามผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ประจําปีการศึกษา

2564 เล่มนี้ เป็นการประมวลผลข้อมูลการติดตามผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวทิยาลยัชมุชน โดยเป็นการ

เก็บรวบรวมข้อมูลของผู้สําเร็จการศึกษาในประเด็นเก่ียวกับข้อมูลพ้ืนฐาน ข้อมูลภาวะการมีงานทําและการศึกษาต่อ

ข้อมูลการประกอบอาชีพ ข้อมูลคุณภาพการจัดการศึกษาของวิทยาลัยชุมชน ซึ่งเป็นการแสดงถึงข้อมูลในภาพรวม

ท้ังเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพด้านการจัดหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ประจําปีการศึกษา 2564

การดําเนินการคร้ังนี้ สถาบันวิทยาลัยชุมชนขอขอบคุณผู้อํานวยการและบุคลากรที่รับผิดชอบงาน

ของวิทยาลัยชุมชนที่ให้ความร่วมมือในการดําเนินการเก็บรวบรวม ตรวจสอบและบันทึกข้อมูลผลการติดตาม

ผู้สําเร็จการศึกษา ในปีการศึกษา 2564 ในคร้ังน้ี และหวังว่ารายงานฉบับนี้จะเป็นประโยชน์ในการพัฒนาและ

ปรับปรุงการจัดการศึกษาของวิทยาลัยชุมชนให้สอดคล้องกับความต้องการของผู้เรียนและชุมชนในปีต่อ ๆ ไป

สถาบันวทิยาลัยชุมชน

กุมภาพันธ์ 2566



รายงานการติดตามผลผูส้าํเรจ็การศกึษาหลกัสตูรสมัฤทธิบตัรวิทยาลยัชมุชน ประจาํปีการศกึษา 2564 ข

บทสรุป

การติดตามผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 คร้ังน้ี มี

วัตถุประสงค์เพ่ือติดตามผลผูส้ําเร็จการศึกษาระดับสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน โดยเป็นการติดตามผลในประเด็น

เกี่ ยวกับข้อมูลพื้นฐาน ข้อมูลภาวะการมีงานทําและการศึกษาต่อ ข้อมูลการประกอบอาชีพ ข้อมูล

คุณภาพการจัดการศึกษาของวิทยาลัยชุมชน วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้ค่าความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย )X( และนําเสนอ

ข้อมูลในรูปแบบของตารางและแผนภูมิประกอบการบรรยาย ซ่ึงสามารถสรุปผลได้ดังนี้

สรุปผล

ในการติดตามผู้สําเ ร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ที่จบการศึกษาใน

ปีการศึกษา 2564 ครั้งนี้มีจํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม 124 คน ซ่ึงมีรายละเอียดดังต่อไปนี้

ตอนที่ 1 ข้อมูลท่ัวไปของผู้สําเร็จการศึกษา

- ข้อมลูดา้นเพศ พบว่า ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 68.55 ส่วนเพศหญิง มีร้อยละ 31.45
- ข้อมูลด้านอายุ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีอายุเฉลี่ย 36 ปี โดยมีอายุน้อยท่ีสุดเท่ากับ 12 ปี

และอายุมากที่สุด 65 ปี
- ข้อมูลด้านสถานภาพสมรส พบว่า ส่วนใหญ่มีสถานสภาพโสด ร้อยละ 81.25 รองลงมาคือ

สมรส ร้อยละ 13.39 และหม้าย ร้อยละ 3.57 ตามลําดับ
- ข้อมูลด้านหลักสูตร พบว่า ส่วนใหญ่สําเร็จการศึกษาหลักสูตรภาษาอังกฤษเพื่อการท่องเที่ยว

และบริการ ร้อยละ 20.16 รองลงมาคือการจัดการอาหารและเคร่ืองด่ืม ร้อยละ 18.55 และเศรษฐศาสตร์ทั่วไป
รอ้ยละ 14.52

ตอนที่ 2 ข้อมูลภาวะการมีงานทําและการศึกษาต่อ ของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตร

วิทยาลัยชุมชน

- ข้อมูลด้านสภาพการทํางานปัจจุบันของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน

พบว่า ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 สามารถนําความรู้ไปพัฒนางาน

และศึกษาต่อ ร้อยละ 94.31 คือ มีงานทําและไม่ได้ศึกษาต่อ ร้อยละ 31.71 ยังไม่มีงานทําและศึกษาต่อ

ร้อยละ 61.79 และมีงานทําและศึกษาต่อ ร้อยละ 0.81 ส่วนยังไม่เคยมีงานทํา และไม่ได้ศึกษาต่อ มีร้อยละ 5.69

ตอนท่ี 3 ข้อมูลภายหลังสําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน กรณี ผู้ท่ีทํางานแล้วหรือ
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เปล่ียนงานใหม่

- ข้อมูลด้านประเภทงานท่ีทํา พบว่า ส่วนใหญ่มีอาชีพอิสระ/เจ้าของกิจการ ร้อยละ 47.50
รองลงมาคือข้าราชการ/เจ้าหน้าที่หน่วยงานของรัฐ ร้อยละ 32.50 และพนักงานบริษัท/องค์กรธุรกิจเอกชน ร้อยละ
2.50 ส่วนอื่นๆ ตอบว่า เกษตรกรและข้าราชการบํานาญ

- ข้อมูลด้านระยะเวลาในการได้งานใหม่ พบว่า ส่วนใหญ่เป็นงานเดิมก่อนมาศึกษาหรือได้งานทํา
ระหว่างศึกษา ร้อยละ 85 รองลงมาคือหางานได้ก่อนจบการศึกษาหรือได้งานใหม่ทันทีหลังจบการศึกษา ได้งานใหม่
ภายใน 3-6 เดือน ร้อยละ 5 เท่ากัน และได้งานใหม่ภายใน 1-2 เดือน ได้งานใหม่มากกว่า 1 ปี ร้อยละ 2.50
เท่ากัน ตามลําดับ

- ข้อมูลด้านการทํางานตรงกับสาขาที่จบ พบว่า งานที่ทําตรงและไม่ตรงกับสาขาท่ีสําเร็จ ร้อยละ
50 เท่ากัน

- ข้อมูลด้านการประยุกต์ใช้ความรู้ พบว่า ส่วนใหญ่นําความรู้ที่เรียนมาประยุกต์ใช้ในระดับ
มากท่ีสุด ร้อยละ 10 รองลงมาคือปานกลาง ร้อยละ 12 และมาก ร้อยละ 22.50

ตอนที่ 4 ข้อมูลหลังสําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน กรณีผู้ท่ียังไม่ได้ทํางาน

- ข้อมูลด้านสาเหตุที่ยังไม่ได้ทํางาน พบว่า สาเหตุท่ียังไม่ได้ทํางานส่วนใหญ่ คือยังไม่ประสงค์

ทํางาน ร้อยละ 71.42 รองลงมาคือรอฟังคําตอบจากหน่วยงาน ต้องการประกอบอาชพีอิสระ ร้อยละ 14.28 เท่ากัน

- ข้อมูลด้านปัญหาในการหางานทํา พบว่า ทุกคนไม่มีปัญหาในการหางานทํา ร้อยละ 100

- ข้อมูลด้านต้องการพัฒนาทักษะ หลักสูตร พบว่า ส่วนใหญ่ต้องการพัฒนาทักษะทางด้านภาษา

เพิ่มเติม ร้อยละ 46.43 รองลงมาคือคอมพิวเตอร์ รอ้ยละ 37.50 และช่างไฟฟา้ รอ้ยละ 5.36 ตามลําดับ

ตอนที่ 5 ข้อมูลหลงัสําเร็จการศึกษาหลักสูตรสมัฤทธิบัตรวทิยาลัยชุมชน กรณีผู้ที่ต้องการศึกษาต่อ/หรือ

กําลังศึกษาต่อ

- ข้อมูลด้านความต้องการศึกษาต่อ พบว่า ส่วนใหญ่ต้องการศึกษาต่อ ร้อยละ 60.16 ส่วน
ไม่ต้องการศึกษาต่อมีจํานวน ร้อยละ 39.84

- ขอ้มูลด้านระดับการศึกษาทีศ่ึกษาต่อ พบว่า ส่วนใหญ่ต้องการศกึษาต่อในระดับอนุปริญญา ร้อยละ
59.46 รองลงมาคือปริญญาตรี ร้อยละ 31.08 ส่วนอื่น ๆ ระบุว่า ปวส. จํานวน 6 คน ปริญญาโท จํานวน 1 คน

ตอนที่ 6 คุณภาพการจัดการศึกษาของวิทยาลัยชุมชน

- ข้อมูลด้านรายได้เฉลี่ยก่อนและหลังสําเร็จการศึกษา พบว่า ผู้สําเร็จการศึกษามีรายได้ก่อน
สําเร็จการศึกษาในภาพรวมโดยเฉลี่ย 16,952 บาท และหลังจากสําเร็จการศึกษาแล้วมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน
16,359 บาท ร้อยละอัตราการเพิ่มของรายได้เป็น -3.50

- ข้อมูลด้านงานท่ีทําเป็นงานเดิมหรืองานใหม่ พบว่า ส่วนใหญ่เป็นงานเดิม ร้อยละ 83.78 และ
เป็นงานใหม่ ร้อยละ 16.22
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- ข้อมูลด้านความก้าวหน้าในงานใหม่ พบว่า ส่วนใหญ่สามารถบริหารจัดการปัญหาการเงินใน
ครอบครัวได้ดีขึ้น ร้อยละ 50 รองลงมาคือก้าวหน้าในงานประจํา ร้อยละ 33.33 และสามารถสร้างงานในชุมชนเป็น
รายได้เสริม ร้อยละ 16.67

- ข้อมูลด้านการย้ายที่อยู่ พบว่า ส่วนใหญ่ไม่ย้าย ร้อยละ 83.74 รองลงมาคือ 2 ปีขึ้นไป ร้อยละ
12.20 และ 1-2 ปี แล้วต้องย้าย ร้อยละ 4.07

- ข้อมูลด้านความความภาคภูมิใจที่สําเร็จการศึกษา (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) พบว่า ภาคภูมิใจ
ส่วนใหญ่คือการมีส่วนร่วม/ทําประโยชน์ให้ชุมชน ร้อยละ 67.48 รองลงมาคือทําให้มีเพื่อนและสังคมท่ีกว้างข้ึน
ร้อยละ 46.34 และการสร้างชื่อเสียงให้กับวิทยาลัยหรือชุมชน ร้อยละ 8.94 ตามลําดับ

- ข้อมูลด้านคุณภาพชีวิตท่ีดีข้ึนหลังจากสําเร็จการศึกษาจากวิทยาลัยชุมชน พบว่า ส่วนใหญ่
สามารถประกอบอาชีพอิสระได้ ร้อยละ 35.77 รองลงมาคือมีรายได้/สวัสดิการท่ีดีขึ้น ร้อยละ 30.89 และสามารถ
ช่วยเหลือ/แบ่งเบาภาระให้ครอบครัว ร้อยละ 16.26

- ข้อมูลด้านความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการนําไปใช้ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) พบว่า ส่วนใหญ่
ระบุว่าความรู้ ท่ีจะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพมากที่สุดคือคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 50 รองลงมาคือ
ภาษาอังกฤษ ร้อยละ 31.67 และภาษาจีน ร้อยละ 21.67

- ข้อมูลด้านข้อเสนอแนะเกี่ยวกับหลักสูตรและสาขาวิชาที่เรียน ไม่มี
- ข้อมูลด้านข้อเสนอแนะการเรียนการสอน ไม่มี
- ข้อมูลด้านข้อเสนอแนะกิจกรรมพัฒนาการศึกษา ไม่มี
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บทที่ 1 บทนํา

หลักการและเหตุผล
ตามระเบียบสถาบันวิทยาลัยชุมชน ว่าด้วยการจัดการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน

พุทธศักราช 2560 ซ่ึงเป็นระเบียบสําหรับนักศึกษาท่ีเข้าศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ต้ังแต่

ปีการศึกษา 2560 เป็นต้นไป กล่าวถึงปรัชญาและวัตถุประสงค์ของหลักสูตรท่ีมุ่งพัฒนาผู้เรียนให้มีความรู้ ทักษะ

อาชีพ ทักษะชีวิต ทักษะวิชาการ และคุณธรรมจริยธรรม ตามความต้องการของบุคคลหรือกลุ่มคนในท้องถิ่นและ

ชุมชน

ดังน้ัน สถาบันวิทยาลัยชุมชนจึงได้ดําเนินการติดตามผลผู้สําเร็จการศกึษาหลักสูตรระดับสัมฤทธิบัตร

วิทยาลัยชุมชน โดยเร่ิมดําเนินการในปกีารศึกษา 2563 โดยให้ผู้สําเร็จการศึกษาจากวิทยาลัยชุมชน บันทึกข้อมูล

ในแบบฟอร์มการติดตามผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรระดับสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน จากวิทยาลัยชุมชน ท่ีสถาบัน

วิทยาลัยชุมชนได้ร่วมกนัจัดทําขึ้น โดยมกีารจัดเก็บข้อมูลในระบบสารสนเทศเพื่อเชื่อมโยงการศึกษาและการมีงานทํา

(ระบบติดตามภาวะการมีงานทํา) เชื่อมโยงฐานข้อมูลผู้สําเร็จการศึกษาจากระบบวิทยาลัยชุมชนอิเล็กทรอนิกส์ (e-

Community College) ด้านงานทะเบียนวัดผล และประเมินผลการศึกษา ทําให้วิทยาลัยชุมชนทั้งสองแห่ง

สามารถจัดเก็บข้อมูลลงในระบบและประมวลผลได้อย่างมีประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน

วัตถุประสงค์

เพื่อติดตามผลผู้สําเร็จการศึกษาระดับสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 เกี่ยวกับ

สถานภาพการประกอบอาชีพ การนําความรู้และทักษะที่ได้รับไปใช้ประโยชน์ในการประกอบอาชีพ การพัฒนางาน

หรือการศึกษาต่อ

ขอบเขตการดําเนินงาน

1. ขอบเขตของผู้ให้ข้อมูล
กลุม่ประชากรท่ีใช้ในการศึกษา เป็นผูส้ําเร็จการศึกษาหลกัสตูรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ประจําปี

การศึกษา 2564 ท่ีตอบแบบสอบถาม จํานวน 124 คน
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ตารางท่ี 1 จํานวนผู้สําเร็จการศึกษาหลักสตูรสมัฤทธบิตัรวิทยาลัยชุมชน ประจําการศึกษา 2564

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวน
ผู้สําเร็จ (1)

ตอบ
แบบสอบถาม
เสร็จสมบูรณ์

(2)

ร้อยละ
ผลต่าง
(1)-(2)

รวม 140 124 88.57 16

1.มุกดาหาร 20 17 85.00 3

2.ตราด 90 85 94.44 5

3.แพร่ 30 22 73.33 8

* ข้อมูลจากระบบสารสนเทศและการมีงานทําของวิทยาลัยชุมชน ณ วันท่ี 14 กุมภาพันธ์ 2566

2. ขอบเขตของเนื้อหา
เป็นการติดตามผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 โดย

ติดตามผล ในประเด็นเกี่ยวกับ

ตอนท่ี 1 ข้อมูลท่ัวไปของผู้สําเร็จการศึกษาหลกัสูตรสัมฤทธบิัตรวิทยาลัยชุมชน

ตอนท่ี 2 ข้อมูลภาวะการมีงานทําและการศึกษาต่อ ของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตร

วิทยาลัยชุมชน

ตอนที่ 3 ข้อมูลภายหลังสําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน กรณีผู้ที่ทํางานแล้ว

หรือเปลี่ยนงานใหม่

ตอนที่ 4 ข้อมูลภายหลังสําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน กรณีผู้ที่ยังไม่ได้

ทํางาน

ตอนที่ 5 ข้อมูลภายหลังสําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน กรณีผู้ ท่ีต้อง

การศึกษาต่อ/หรือกําลังศึกษาต่อ

ตอนท่ี 6 คุณภาพการจัดการศึกษาของวิทยาลัยชุมชน

ตอนท่ี 7 ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ

3. ขอบเขตระยะเวลาการเก็บรวบรวมข้อมูล
เป็นการติดตามผลผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ประจําปีการศึกษา

2564

4. ขอบเขตพ้ืนทีก่ารเก็บรวบรวมข้อมูล
วิทยาลัยชุมชนท่ีมีผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสมัฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ในปีการศึกษา 2564
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ผลที่คาดว่าจะได้รับ

1. ได้ข้อมูลสารสนเทศเชิงคุณภาพด้านการจัดการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ใน
ภาพรวมของวิทยาลัยชุมชน ในปีการศึกษา 2564

2. ได้ข้อมูลเชิงคุณภาพด้านผลผลิตของวิทยาลัยชุมชน เพื่อใช้เป็นแนวทางในการดําเนินการประกัน
คุณภาพการศึกษาของวิทยาลัยชุมชน

3. ผู้บริหาร และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องสามารถนําข้อมูลสารสนเทศจากผลการติดตามผู้สําเร็จ
การศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ของวิทยาลัยชุมชนไปใช้ประโยชน์ในการปรับปรุงและพัฒนา
หลักสูตร การเรียนการสอน การเปิดสอนในสาขาวิชาต่าง ๆ และสามารถนําข้อมูลมาใช้ในการวางแผน
จัดการศึกษาของวิทยาลัยชุมชนให้มีประสิทธิภาพ มีคุณลักษณะตรงตามความต้องการของตลาดแรงงานและ
สังคม

นิยามศัพท์เฉพาะ
ผู้สําเร็จการศึกษา หมายถึง ผู้สําเร็จการศกึษาระดับสมัฤทธิบัตรวิทยาลยัชมุชน จากวิทยาลัยชมุชนใน

ปีการศึกษา 2564

การประกอบอาชีพ การพัฒนางานและการศึกษาต่อ หมายถึง ผู้สําเร็จการศึกษา 3 กลุ่ม คือ กลุ่ม

ผู้ท่ีมีงานทําแล้ว กลุ่มผู้ที่ยังมิได้ทํางาน และกลุ่มผู้ท่ีกําลังศึกษาต่อ

การประกอบอาชีพ หมายถึง กลุ่มผู้สําเร็จการศึกษาที่มีงานทําแล้ว และกลุ่มผู้สําเร็จการศึกษาที่มี

งานทําและศึกษาต่อควบคู่กันไป ซ่ึงเป็นภาระหน้าท่ีการงานของผู้สําเร็จการศึกษาจากวิทยาลัยชุมชนที่ได้กระทํา

เพื่อการเล้ียงชีพที่ทําให้เกิดรายได้ ประกอบด้วย ความรู้ความสามารถทางด้านวิชาการ วิชาชีพ และคุณสมบัติของ

ตนเอง ได้แก่ ความซ่ือสัตย์ ความเสียสละ ความรับผิดชอบ ความขยันขันแข็ง กล้าคิดกล้าทํา ความอดทน ความมี

มนุษย์สัมพันธ์และความสามารถในการทํางานร่วมกับผู้อื่น

การพัฒนางาน หมายถึง กลุ่มผู้สําเร็จการศึกษาที่มีงานทําแล้ว และกลุ่มผู้สําเร็จการศึกษาที่มีงานทํา

และศึกษาต่อควบคู่กันไป โดยมีการนําความรู้ไปใช้ในการทํางาน มีการประกอบอาชีพ เพื่อให้เกิดรายได้ มี

ความก้าวหน้าในการทํางาน สามารถพัฒนาตนเองให้เข้ากับวิทยาการสมัยใหม่ และทํางานร่วมกับผู้อ่ืนได้

การศึกษาต่อ หมายถึง กลุ่มผู้สําเร็จการศึกษาที่ศึกษาต่อเพียงอย่างเดียวโดยมิได้ทํางาน และ

กลุ่มผู้สําเร็จการศึกษาท่ีมีงานทําและศึกษาต่อควบคู่กันไป

งานเดิม หมายถึง กลุ่มผู้สําเร็จการศึกษาได้เข้าทํางานในสายอาชีพนั้นๆ มาแล้วระยะหนึ่งก่อนท่ี

เข้ามาศึกษาในวิทยาลัยชุมชน หรือก่อนท่ีจะสําเร็จการศึกษา

งานใหม่ หมายถึง กลุ่มผู้สําเร็จการศึกษาได้เข้าทํางานในสายอาชีพนั้นๆ ภายหลังจากสําเร็จ

การศึกษาใหม่ ๆ

การนําความรู้และทักษะไปใช้ประโยชน์ หมายถึง การขยายผลและนําความรู้ท่ีได้จากการศกึษา

มาใช้ เ พ่ือให้ เกิดประโยชน์ในการจัดการเรียนรู้ และเพ่ิมทักษะและความสามารถในการปฏิบัติ งาน
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การวางแผน การแก้ปัญหา การตัดสินใจ การวัดและการประเมิน ซ่ึงมีรูปแบบต่าง ๆ ในการนําความรู้ไปใช้

กับท้องถ่ินท่ีอยู่อาศัยของตน

บทที่ 2 การจัดการศึกษาหลักสูตรสมัฤทธบิัตรวิทยาลัยชุมชน

การนําเสนอที่เกี่ยวข้องกับการจัดการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชนจะกล่าวถึง แนวทางการ
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จัดการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน โดยมีรายละเอียดดังนี้

แนวทางการจัดการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน

แนวทางการจัดการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชนจะอ้างอิงจากระเบียบสถาบันวิทยาลัยชุมชน

ว่าด้วยการจัดการศึกษาหลกัสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลยัชุมชน พทุธศักราช 2560

ตามระเบียบสถาบันวิทยาลัยชุมชน ว่าด้วยการจัดการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน

พุทธศักราช 2560 ได้ให้นิยาม ดังต่อไปนี้

“หลักสูตร” หมายถึง หลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ประกอบด้วย หลักสูตรที่วิทยาลัยพัฒนาข้ึน

ตามความต้องการของบุคคลหรือกลุ่มคนในท้องถิ่นหรือชุมชน หรือหลักสูตรแบบรายวิชาในหลักสูตรอนุปริญญา

วิทยาลัยชุมชน ประกาศนียบัตรสถาบันวิทยาลัยชุมชน ประกาศนียบัตรวิทยาลัยชุมชน ประกาศนียบัตรวิชาชีพ

ชั้นสูง (ปวส.) หรือประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) เรียนแบบรายวิชาใดวิชาหนึ่งเพื่อขอรับสัมฤทธิบัตร

“สัมฤทธิบัตรวทิยาลัยชุมชน” หมายถึง สัมฤทธบิัตรท่ีไดจ้ากการสําเร็จการศึกษา อบรมหลักสตูรสมัฤทธิบตัร

วิทยาลัยชุมชน

“นักศึกษา” หมายถึง ผู้สมัครเข้าศึกษา อบรม ท่ีได้ข้ึนทะเบียนเปน็นักศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวทิยาลัยชมุชน

“ระยะเวลาการศึกษา” หมายถึง ระยะเวลาท่ีวิทยาลัยเปิดทําการศึกษา อบรมตามหลักสูตร

สําหรับข้ออ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวกับการจัดการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรของวิทยาลัยชุมชน มีดังต่อไปนี้

1. การจัดการศึกษาอบรม

ให้วิทยาลัยจัดการศึกษาอบรม เป็นรายวิชาหรือชุดการเรียนรู้ (Module) ภายในระยะเวลาที่กําหนด

ในหลักสูตร

2. จํานวนหน่วยกิตและการคิดหน่วยกิต

2.1 จํานวนหน่วยกิตรวมตลอดหลักสูตรไม่น้อยกว่า 3 หน่วยกิต

2.2 การคิดหน่วยกิต เทียบเคียงกับการคิดหน่วยกิตในการจัดการศึกษาระบบทวิภาค ดังนี้

รายวิชาภาคทฤษฎี ที่ใช้เวลาบรรยาย หรืออภิปรายปัญหาไม่น้อยกว่า 15 ชั่วโมงต่อภาค

การศึกษาปกติ ให้มีค่าเท่ากับ 1 หน่วยกิตระบบทวิภาค

รายวิชาภาคปฏิบัติ ที่ใช้เวลาฝึกหรือทดลองไม่น้อยกว่า 30 ช่ัวโมงต่อภาคการศึกษาปกติ ให้มีค่า

เท่ากับ 1 หน่วยกิตระบบทวิภาค

การฝึกงานหรือการฝึกภาคสนาม ท่ีใช้เวลาฝึกไม่น้อยกว่า 45 ชั่วโมงต่อภาคการศึกษาปกติ ให้มี

ค่าเท่ากับ 1 หน่วยกิตระบบทวิภาค

การทําโครงงานหรือกิจกรรมการเรียนอ่ืนใดตามท่ีได้รับมอบหมายที่ใช้เวลาทําโครงงานหรือ

กิจกรรมนั้น ๆ ไม่น้อยกว่า 45 ชั่วโมง ต่อภาคการศึกษาปกติ ให้มีค่าเท่ากับ 1 หน่วยกิตระบบทวิภาค

การจัดการเรียนการสอน 1 หน่วยช่ัวโมง ใช้เวลาไม่น้อยกว่า 50 นาที
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3. โครงสร้างหลักสูตรและการอนุมัติหลักสูตร

3.1 สาระการเรียนรู้ประกอบด้วย ความรู้ ทักษะ และคุณลักษณะท่ีเป็นไปตามวัตถุประสงค์ของ

หลักสูตร

3.2 สภาวิทยาลัยเป็นผู้อนุมัติหลักสูตรและการเปิดสอน

4. ผู้รับผิดชอบหลักสูตร

4.1 วิทยาลัยแต่งต้ังผู้รับผิดชอบหลักสูตรไม่น้อยกว่า 1 คน จากบุคลากรต่อไปนี้ ข้าราชการครู

พนักงานราชการตําแหน่งผู้สอน นักวิชาการศึกษา หรือบุคลากรตามสัญญาจ้างที่ทําหน้าที่สอนของวิทยาลัยชุมชน

ซ่ึงมีคุณวุฒิไม่ต่ํากว่าระดับปริญญาตรี

4.2 ผู้รับผิดชอบหลักสูตรมีภาระหน้าที่ในการพัฒนาหลักสูตร การจัดการเรียนการสอน การอํานวย

ความสะดวกเกี่ยวกับการใช้หลักสูตร การติดตามประเมินผล และปรับปรุงหลักสูตร

5. ผู้สอนมีคุณสมับัติ ดังนี้

5.1 ผู้สอนประจํา หมายถึง บุคลากรของวิทยาลัยชุมชน ประกอบด้วย ข้าราชการครูหรือพนักงาน

ราชการตําแหน่งผู้สอน หรือนักวิชาการศึกษา หรือพนักงานอัตราจ้างตําแหน่งผู้สอน

5.2 ผู้สอนพิเศษ หมายถึง ผู้ทรงคุณวุฒิท่ีมีคุณสมบัติตามข้อบังคับสถาบันวิทยาลัยชุมชน ว่าด้วย

คุณสมบัติ และหลักเกณฑ์เกี่ยวกับผู้สอนพิเศษ พ.ศ. 2558

6. การพัฒนาหลักสูตร ให้ทุกหลักสูตรมีการพัฒนาหลักสูตรให้ทันสมัย แสดงการปรับปรุงดัชนีด้าน

มาตรฐานและคุณภาพการศึกษาเป็นระยะ ๆ และมีการประเมินเพ่ือพัฒนาหลักสูตรอย่างต่อเนื่อง

7. ชื่อสัมฤทธิบัตร

หลักสูตรสัมฤทธบิัตรวิทยาลัยชุมชน ให้ใช้ชื่อสัมฤทธิบัตร แล้วตามด้วยชื่อหลักสตูรต่อท้าย สัมฤทธบิัตร

(ชื่อหลักสูตร)

ตัวอย่าง สัมฤทธิบัตร (กระบวนการจัดทําบัญชี)

หลักสูตรระดับสัมฤทธิบัตร ที่เปิดสอนในวิทยาลัยชุมชน ภาคการศึกษาที่ 1 ปีการศึกษา 2564

ประกอบด้วย

(1) สัมฤทธิบัตร (สุขภาพและความงาม)

(2) สัมฤทธิบัตร (การออกแบบและสร้างภาพเคลือ่นไหว)

(3) สัมฤทธิบัตร (การจัดการทรัพยากรมนุษย์)

(4) สัมฤทธิบัตร (การเขียนโปรแกรมคอมพิวเตอร์เบื้องต้น)

(5) สัมฤทธิบัตร (ภาษาองักฤษเพือ่การท่องเท่ียวและบรกิาร)

(6) สัมฤทธิบัตร (เศรษฐศาสตร์ท่ัวไป)

(7) สัมฤทธิบัตร (โปรแกรมคอมพิวเตอร์สําเร็จรูป)

(8) สัมฤทธิบัตร (หลักการแปรรูปอาหาร)
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(9) สัมฤทธิบัตร (การท่องเท่ียวอย่างยั่งยืน)

(10) สัมฤทธิบัตร (การจัดการอาหารและเครื่องดื่ม)

(11) สัมฤทธิบัตร (การเขียนเวบ็เพจด้วยภาษา HTML และ CSS)

(12) สัมฤทธิบัตร (การเมืองการปกครองของไทย)

(13) สัมฤทธิบัตร (วิทยาศาสตรแ์ละสิง่แวดลอ้มเพือ่ชีวิต)

(14) สัมฤทธิบัตร (การจัดการอาหารและเครื่องดื่ม)

ท่ีมา ระบบภาวะการมีงานทํา ข้อมูล ณ วันท่ี 14 กุมภาพันธ์ 2566

บทที่ 3 วิธีดําเนินการ

การดําเนินการติดตามผู้สําเร็จหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ประจําปีการศึกษา 2564 มีขั้นตอน

การดําเนินงาน ดังนี้

1. สถาบันวิทยาลัยชุมชนกําหนดปฏิทิน แนวปฏิบัติ การรายงานผลการดําเนินงานตามพันธกิจ
วิทยาลัยชุมชน ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 พร้อมท้ังออกแบบแบบสอบถามสําหรับการเก็บรวบรวมข้อมูล
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ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ประจําปีการศึกษา 2564 และแจ้งให้วิทยาลัยชุมชนทราบและ
ถือเป็นแนวปฏิบัติ

2. วิทยาลัยชุมชนท่ีมีผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน มอบหมายคณะทํางาน

เก็บรวบรวมข้อมูลผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน โดยใช้แบบสอบถามที่กําหนด และบันทึก

ข้อมูลในระบบสารสนเทศเพื่อการเช่ือมโยงการศึกษาและการมีงานทําของผู้สําเร็จการศึกษาวิทยาลัยชุมชนให้แล้ว

เสร็จภายในวันที่ 15 ตุลาคม 2565

3. สถาบันวิทยาลัยชุมชนตรวจสอบความถูกต้อง สมบูรณ์ของข้อมูลผลการติดตามผู้สําเร็จการศึกษา

หลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ในระบบสารสนเทศเพื่อการเชื่อมโยงการศึกษาและการมีงานทําของผู้สําเร็จ

การศึกษาวิทยาลัยชุมชน ประมวล และวิเคราะห์ข้อมูล

4. สถาบันวิทยาลัยชุมชนจัดทําสรปุและรายงานผลการติดตามผู้สําเรจ็การศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบตัร

วิทยาลัยชุมชน ในภาพรวมประจําปีการศึกษา 2564 และเผยแพร่ให้แก่บุคลากรทั้งในระดับสถาบันวิทยาลัยชุมชน

และวิทยาลยัชมุชนนําไปใชป้ระโยชน์ในสว่นท่ีเก่ียวข้องต่อไป

ประชากรท่ีให้ข้อมูล
การติดตามผู้สําเร็จหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 เป็นการรวบรวมข้อมูล

จากผู้สําเร็จที่การศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 ที่ตอบแบบสอบถาม จากวิทยาลัย

ชมุชน จํานวน 144 คน

การเก็บรวบรวมข้อมูล

1. เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล

เป็นแบบสอบถามการติดตามผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน แบ่งข้อคําถาม

ออกเป็น 5 สว่น ประกอบด้วย

ตอนท่ี 1 ข้อมูลท่ัวไปของผู้สําเร็จการศึกษาหลกัสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน

ตอนท่ี 2 ข้อมูลภาวะการมีงานทําและการศึกษาต่อ ของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตร

วิทยาลัยชุมชน

ตอนที่ 3 ข้อมูลภายหลังสําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน กรณีผู้ที่ทํางานแล้ว

หรือเปลี่ยนงานใหม่

ตอนที่ 4 ข้อมูลภายหลังสําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน กรณีผู้ที่ยังไม่ได้

ทํางาน

ตอนที่ 5 ข้อมูลภายหลังสําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน กรณีผู้ที่ต้อง

การศึกษาต่อ/หรือกําลังศึกษาต่อ
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ตอนท่ี 6 คุณภาพการจัดการศึกษาของวิทยาลัยชุมชน

ตอนท่ี 7 ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ

2. การเก็บรวบรวมข้อมูล

วิทยาลัยชุมชนดําเนินการจัดเก็บข้อมูลจากผู้สําเร็จหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ที่ตอบ

แบบสอบถาม ในปีการศึกษา 2564 รวมจํานวนท้ังสิ้น 124 คน

การวิเคราะห์ข้อมูล

วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้การแจกแจงความถี่ และสถิติพื้นฐาน คือ ค่าร้อยละ และค่าเฉลี่ย )X( นําเสนอ

ข้อมูลด้วยตารางและกราฟ

บทที่ 4 ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

การติดตามผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน คร้ังน้ีเป็นการเก็บรวบรวมข้อมูล

เชิงสํารวจจากผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ประจําปีการศึกษา 2564 จากวิทยาลัยชุมชน

โดยแบ่งการนําเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลออกเป็น 7 ตอน ดังนี้

ตอนท่ี 1 ข้อมูลท่ัวไปของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน

ตอนท่ี 2 ข้อมูลภาวะการมีงานทําและการศึกษาต่อ ของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตร

วิทยาลัยชุมชน
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ตอนที่ 3 ข้อมูลภายหลังสําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน กรณีผู้ที่ทํางานแล้ว

หรือเปลี่ยนงานใหม่

ตอนที่ 4 ข้อมูลภายหลังสําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน กรณีผู้ที่ยังไม่ได้

ทํางาน

ตอนที่ 5 ข้อมูลภายหลังสําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน กรณีผู้ที่ต้อง

การศึกษาต่อ/หรือกําลังศึกษาต่อ

ตอนท่ี 6 คุณภาพการจัดการศึกษาของวิทยาลัยชุมชน

ตอนท่ี 7 ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ

ตอนที่ 1 ข้อมูลท่ัวไปของผู้สําเร็จการศึกษา

ตารางท่ี 2 จํานวนและร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564

จําแนกตามเพศ

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ท้ังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

เพศ

ชาย หญิง

รวม 124 124 39 85

ร้อยละ (%) 100.00 31.45 68.55

1.มุกดาหาร 17 17 - 17

2.ตราด 85 85 38 47

3.แพร่ 22 22 1 21

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ที่ตอบแบบสอบถามข้อน้ี จํานวน

124 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด จํานวน 124 คน พบว่า ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง

จํานวน 85 คน คิดเป็นร้อยละ 68.55 ส่วนเพศหญิงมีจํานวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 31.45

แผนภูมิท่ี 1 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตามเพศ
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ตารางท่ี 3 ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตามอายุ

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ท้ังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

อายุ

เฉล่ีย สูงสุด ตํ่าสุด

รวม 124 123 36 65 12

ร้อยละ (%) 99.19 - - -

1.มุกดาหาร 17 16 42 51 17

2.ตราด 85 85 18 52 12

3.แพร่ 22 22 47 65 21

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ที่ตอบแบบสอบถามข้อน้ี จํานวน

123 คน คิดเป็นร้อยละ 99.19 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด จํานวน 124 คน พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีอายุ

เฉลี่ย 36 ปี โดยมีอายุน้อยที่สุดเท่ากับ 12 ปี และอายุมากที่สุด 65 ปี

แผนภูมิท่ี 2 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตามอายุ
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ตารางท่ี 4 จํานวนและร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนก

ตามสถานภาพสมรส

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ท้ังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

สถานภาพสมรส

โสด สมรส หม้าย หย่าร้าง

รวม 124 112 91 15 4 2

ร้อยละ (%) 90.32 81.25 13.39 3.57 1.79

1.มุกดาหาร 17 16 7 6 2 1

2.ตราด 85 75 71 3 - 1

3.แพร่ 22 21 13 6 2 -

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ที่ตอบแบบสอบถามข้อน้ี จํานวน

112 คน คิดเป็นร้อยละ 90.32 ของผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด จํานวน 124 คน พบว่า ส่วนใหญ่มีสถานสภาพ

โสด จํานวน 91 คน คิดเป็นร้อยละ 81.25 รองลงมาคือสมรส จํานวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 13.39 และหม้าย

จํานวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.57 ตามลําดับ

แผนภูมิท่ี 3 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตาม
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สถานภาพสมรส

ตารางที่ 5 จํานวนและร้อยละของผูส้ําเร็จการศึกษาหลกัสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนก

ตามหลักสูตร

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทั้งหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อน้ี

หลักสูตร
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ุษย์
รวม 124 124 25 23 18 17 8 7 6 6 5 4 2 2 1

ร้อยละ (%) 100.00 20.16 18.55 14.52 13.71 6.45 5.65 4.84 4.84 4.03 3.23 1.61 1.61 0.81

1.มุกดาหาร 17 17 - - - 17 - - - - - - - - -

2.ตราด 85 85 25 1 18 - 8 7 6 6 5 4 2 2 1

3.แพร่ 22 22 - 22 - - - - - - - - - - -

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ที่ตอบแบบสอบถามข้อน้ี จํานวน
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124 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด จํานวน 124 คน พบว่า ส่วนใหญ่สําเร็จการศึกษา

หลักสูตรภาษาอังกฤษเพื่อการท่องเท่ียวและบริการ จํานวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 20.16 รองลงมาคือการจัดการ

อาหารและเคร่ืองดื่ม จํานวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 18.55 และเศรษฐศาสตร์ทั่วไป จํานวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ

14.52

แผนภูมิที่ 4 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตาม

หลักสูตร
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ตอนที่ 2 ข้อมูลภาวะการมีงานทําและการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน
ตารางท่ี 6 สภาพการทํางานปัจจุบันของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสตูรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ท้ังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

สภานภาพการทํางานปัจจุบัน

1 2 3 1+2+3 4

มีงานทํา และไม่ได้ศึกษา
ต่อ

ยังไม่มีงานทํา และ
ศึกษาต่อ

มีงานทํา และศึกษาต่อ
สรุปการนําความรู้ไป

พัฒนางาน
ยังไม่มีงานทํา และ

ไม่ได้ศึกษาต่อ

รวม 124 123 จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

ร้อยละ (%) 99.19 39 31.71 76 61.79 1 0.81 116 94.31 7 5.69

1.มุกดาหาร 17 17.00 16 94.12 - 0.00 - 0.00 16 94.12 1 5.88

2.ตราด 85 85.00 8 9.41 74 87.06 - 0.00 82 96.47 3 3.53

3.แพร่ 22 21.00 15 71.43 2 9.52 1 4.76 18 85.71 3 14.29

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ที่ตอบแบบสอบถามข้อนี้ จํานวน 123 คน คิดเป็นร้อยละ 99.19 ของผู้ตอบ

แบบสอบถามทั้งหมด จํานวน 124 คน ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 สามารถนําความรู้ไปพัฒนางานและศึกษาต่อ

จํานวน 116 คน คิดเป็นร้อยละ 94.31 คือ มีงานทําและไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 31.71 ยังไม่มีงานทําและศึกษาต่อ จํานวน 76 คน คิดเป็น

ร้อยละ 61.79 และมีงานทําและศึกษาต่อ จํานวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.81 ส่วนยังไม่เคยมีงานทํา และไม่ได้ศึกษาต่อ มีจํานวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 5.69
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แผนภูมิที่ 5 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตาม

สภาพการทํางานปัจจุบัน

ตอนที่ 3 ข้อมูลภายหลังสําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน กรณีผู้ท่ีทํางานแล้วหรือเปลี่ยน
งานใหม่

ตารางที่ 7 จํานวนและร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนก

ตามประเภทงานท่ีทํา

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม
ท่ีมีงานทํา

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

ประเภทงานท่ีทํา

อาชีพอิสระ/
เจ้าของกิจการ

ข้าราชการ/เจ้าหน้าท่ี
หน่วยงานของรัฐ

พนักงานบริษัท/องค์กร
ธุรกิจเอกชน

อ่ืน ๆ

รวม 40 40 19 13 1 7

ร้อยละ (%) 100.00 47.50 32.50 2.50 17.50

1.มุกดาหาร 16 16 3 10 - 3

2.ตราด 8 8 6 1 1 -

3.แพร่ 16 16 10 2 - 4

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ที่ตอบแบบสอบถามข้อน้ี จํานวน

40 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามที่ทํางานแล้ว จํานวน 40 คน พบว่า ส่วนใหญ่มีอาชีพอิสระ/

เจ้าของกิจการ จํานวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 47.50 รองลงมาคือข้าราชการ/เจ้าหน้าท่ีหน่วยงานของรัฐ จํานวน

13 คน คิดเป็นร้อยละ 32.50 และพนักงานบริษัท/องค์กรธุรกิจเอกชน จํานวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 2.50 ส่วน

อื่นๆ ตอบว่า เกษตรกรและข้าราชการบํานาญ
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แผนภูมิที่ 6 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตาม

ประเภทงานท่ีทํา

ตารางที่ 8 จํานวนและร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนก

ตามระยะเวลาท่ีได้งานใหม่

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม
ท่ีมีงานทํา

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

ระยะเวลาได้งานใหม่

หางานได้
ก่อนจบ

การศึกษา
หรือได้งาน
ทันทีหลังจบ
การศึกษา

ได้งานใหม่
ภายใน 1 – 2

เดือน

ได้งานใหม่
ภายใน 3 – 6

เดือน

ได้งาน
ใหม่

มากกว่า 1
ปี

เป็นงานเดิม
ก่อนมา

ศึกษาหรือได้
งานทํา
ระหว่าง
ศึกษา

รวม 40 40 2 1 2 1 34

ร้อยละ (%) 100.00 5.00 2.50 5.00 2.50 85.00

1.มุกดาหาร 16 16 - 1 - - 15

2.ตราด 8 8 2 - 1 - 5

3.แพร่ 16 16 - - 1 1 14

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ที่ตอบแบบสอบถามข้อน้ี จํานวน

40 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามท่ีทํางานแล้ว จํานวน 40 คน พบว่า ส่วนใหญ่เป็นงานเดิมก่อน

มาศึกษาหรือได้งานทําระหว่างศึกษา จํานวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 85 รองลงมาคือหางานได้ก่อนจบการศึกษา
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หรือได้งานใหม่ทันทีหลังจบการศึกษา ได้งานใหม่ภายใน 3-6 เดือน จํานวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 5 เท่ากัน และได้

งานใหม่ภายใน 1-2 เดือน ได้งานใหม่มากกว่า 1 ปี จํานวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 2.50 เท่ากัน ตามลําดับ

แผนภูมิที่ 7 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตาม

ระยะเวลาท่ีได้งานใหม่

ตารางท่ี 9 จํานวนและร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสมัฤทธิบตัรวทิยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตาม

ลักษณะงานท่ีทําตรงกับสาขาท่ีสําเร็จการศึกษา

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม
ท่ีมีงานทํา

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

งานท่ีทําตรงกับสาขาท่ี
สําเร็จหรือไม่

ตรง ไม่ตรง

รวม 40 40 20 20

ร้อยละ (%) 100 50 50

1.มุกดาหาร 16 16 6 10

2.ตราด 8 8 5 3

3.แพร่ 16 16 9 7

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ที่ตอบแบบสอบถามข้อน้ี จํานวน

40 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามที่ทํางานแล้ว จํานวน 40 คน พบว่า งานท่ีทําตรงและไม่ตรง

กับสาขาท่ีสําเร็จ จํานวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 50 เท่ากัน
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แผนภูมิที่ 8 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตาม

ลักษณะงานท่ีทําตรงกับสาขาท่ีสําเร็จการศึกษา

ตารางท่ี 10 จํานวนและร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564

จําแนกตามการนําความรู้ท่ีเรียนมาประยุกต์ใช้กับการทํางาน

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม
ท่ีมีงานทํา

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

นําความรู้ท่ีเรียนมาประยุกต์ใช้กับการทํางาน

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย

รวม 40 40 16 9 12 3

ร้อยละ (%) 100.00 40.00 22.50 30.00 7.50

1.มุกดาหาร 16 16 - 3 10 3

2.ตราด 8 8 - 6 2 -

3.แพร่ 16 16 16 - - -

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ที่ตอบแบบสอบถามข้อน้ี จํานวน

40 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามท่ีทํางานแล้ว จํานวน 40 คน พบว่า ส่วนใหญ่นําความรู้ท่ีเรียน

มาประยุกต์ใช้ในระดับมากที่สุด จํานวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 40 รองลงมาคือปานกลาง จํานวน 12 คน คิดเป็น

ร้อยละ 30 และมาก จํานวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 22.50
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แผนภูมิที่ 9 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตามการ

นําความรู้ท่ีเรียนมาประยุกต์ใช้กับการทํางาน

ตอนที่ 4 ข้อมูลภายหลังสําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน กรณีผู้ท่ียังไม่ได้ทํางาน (กลุ่ม
ผู้สําเร็จการศึกษาท่ียังว่างงานหรือไม่ได้อยู่ในระหว่างการศึกษาต่อ)

ตารางท่ี 11 จํานวนและร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564

จําแนกตามสาเหตุที่ยังไม่ได้ทํางาน

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ท่ียังไม่ได้
ทํางาน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

สาเหตุท่ียังไม่ได้ทํางาน

ยังไม่
ประสงค์
ทํางาน

รอฟัง
คําตอบ
จาก

หน่วยงาน

ต้องการ
ประกอบ
อาชีพ
อิสระ

รวม 7 7 5 1 1

ร้อยละ (%) 100 71.42 14.28 14.28

1.มุกดาหาร 1 1 1 - -

2.ตราด 3 3 2 1 -

3.แพร่ 3 3 2 - 1

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน จากวิทยาลัยชุมชนที่ตอบ

แบบสอบถามข้อนี้ จํานวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามท่ียังไม่ได้ทํางาน จํานวน 7 คน พบว่า
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สาเหตุที่ยังไม่ได้ทํางานส่วนใหญ่ คือยังไม่ประสงค์ทํางาน จํานวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 71.42 รองลงมาคือรอฟัง

คําตอบจากหน่วยงาน ต้องการประกอบอาชพีอสิระ จํานวน 1 คน คิดเป็นรอ้ยละ 14.28 เท่ากัน

แผนภูมิที่ 10 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตาม

สาเหตุท่ียังไม่ได้ทํางาน

ตารางท่ี 12 จํานวนและร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564

จําแนกตามปัญหาในการหางานทํา

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ท่ียังไม่ได้
ทํางาน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

ปัญหาใน
การหางาน
ทํา

ไม่มีปัญหา

รวม 7 7 7

ร้อยละ (%) 100 100

1.มุกดาหาร 1 1 1

2.ตราด 3 3 3

3.แพร่ 3 3 3

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน จากวิทยาลัยชุมชนที่ตอบ

แบบสอบถามข้อนี้ จํานวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามท่ียังไม่ได้ทํางาน จํานวน 7 คน พบว่า

ทุกคนไม่มีปัญหาในการหางานทํา จํานวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 100
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ตารางท่ี 13 จํานวนและร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564

จําแนกตามความต้องการพัฒนาทักษะเพ่ิมเติม

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ท้ังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

ความต้องการพัฒนาทักษะเพ่ิมเติม

ภาษา คอมพิวเตอร์ ช่างไฟฟ้า อ่ืน ๆ

รวม 124 56 26 21 3 6

ร้อยละ (%) 45.16 46.43 37.50 5.36 10.71

1.มุกดาหาร 17 - - - - -

2.ตราด 85 56 26 21 3 6

3.แพร่ 22 - - - - -

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน จากวิทยาลัยชุมชนที่ตอบ

แบบสอบถามข้อน้ี จํานวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 45.16 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด จํานวน 124 คน พบว่า

ส่วนใหญ่ตอ้งการพัฒนาทักษะทางด้านภาษาเพิ่มเตมิ จํานวน 26 คน คิดเปน็ร้อยละ 46.43 รองลงมาคือคอมพิวเตอร์

จํานวน 21 คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.50 และชา่งไฟฟ้า จํานวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 5.36 ตามลําดับ

แผนภูมิที่ 11 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตาม

ความต้องการพัฒนาทักษะเพ่ิมเติม
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ตอนท่ี 5 ข้อมูลภายหลังสําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน กรณีผู้ที่ต้องการศึกษาต่อ/หรือ
กําลังศึกษาต่อ

ตารางท่ี 14 จํานวนและร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564

จําแนกตามความต้องการศึกษาต่อ

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ท้ังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

ความต้องการศึกษาต่อ

ต้องการ ไม่ต้องการ

รวม 124 123 74 49

ร้อยละ (%) 99.19 60.16 39.84

1.มุกดาหาร 17 17 1 16

2.ตราด 85 85 72 13

3.แพร่ 22 21 1 20

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ที่ตอบแบบสอบถามข้อน้ี จํานวน

123 คน คิดเป็นร้อยละ 99.19 ของผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด จํานวน 124 คน พบว่า ส่วนใหญ่ต้องการศึกษาต่อ

จํานวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 60.16 ส่วนไม่ต้องการศึกษาต่อมีจํานวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 39.84

แผนภูมิที่ 12 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตาม

ความต้องการศึกษาต่อ
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ตารางท่ี 15 จํานวนและร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564

จําแนกตามระดับการศึกษาท่ีต้องการศึกษาต่อ

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ท่ีต้อง
การศึกษาต่อ

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

ต้องการศึกษาต่อในระดับใด

อนุปริญญา ปริญญาตรี อ่ืน ๆ

รวม 74 74 44 23 7

ร้อยละ (%) 100.00 59.46 31.08 9.46

1.มุกดาหาร 1 1 - - 1

2.ตราด 72 72 44 22 6

3.แพร่ 1 1 - 1 -

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน จากวิทยาลัยชุมชนที่ตอบ

แบบสอบถามข้อน้ี จํานวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามที่ต้องการศึกษาต่อศึกษาต่อ

จํานวน 74 คน พบว่า ส่วนใหญ่ต้องการศึกษาต่อในระดับอนุปริญญา จํานวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 59.46

รองลงมาคือปริญญาตรี จํานวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 31.08 ส่วนอ่ืน ๆ ระบุว่า ปวส. จํานวน 6 คน ปริญญาโท

จํานวน 1 คน

แผนภูมิที่ 13 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตาม

ต้องการศึกษาต่อในระดับใด
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ตอนที่ 6 คุณภาพการจัดการศึกษาของวิทยาลัยชุมชน

ตารางท่ี 16 จํานวนและร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564

เปรียบเทียบรายได้เฉล่ียต่อเดือนของผู้สําเร็จการศึกษาก่อนสําเร็จการศึกษา กับหลังจากสําเร็จ

การศึกษาแล้ว

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม
ท่ีมีงานทํา

จํานวน
ผู้ตอบ

แบบสอบถาม
ข้อนี้ ก่อน
สําเร็จ

การศึกษา

จํานวน
ผู้ตอบ

แบบสอบถาม
ข้อนี้ หลัง
สําเร็จ

การศึกษา

เปรียบเทียบรายได้
เฉล่ีย / เดือน อัตราการ

เพิ่มของ
รายได้ (%)ก่อน

สําเร็จ
การศึกษา

หลังสําเร็จ
การศึกษา

รวม 40 33 36
16,952 16,359 -3.50

ร้อยละ (%) 82.50 90

1.มุกดาหาร 16 15 15 7,927 9,220 16.32

2.ตราด 8 4 7 16,500 13,429 -18.61

3.แพร่ 16 14 14 26,429 26,429 0.00

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน จากวิทยาลัยชุมชนที่ตอบ

แบบสอบถามข้อนี้ กอ่นสําเร็จการศึกษา จํานวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 82.50 ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีงานทําแล้ว

จํานวน 40 คน หลังสําเร็จการศึกษา จํานวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 90 ของผู้ตอบแบบสอบถามท่ีมีงานทําแล้ว

จํานวน 40 คน พบว่า ผู้สําเร็จการศึกษามีรายได้ก่อนสําเร็จการศึกษาในภาพรวมโดยเฉลี่ย 16,952 บาท และ

หลังจากสําเร็จการศึกษาแล้วมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 16,359 บาท ร้อยละอัตราการเพิ่มของรายได้เป็น -3.50
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ตารางท่ี 17 จํานวนและร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564

จําแนกตามงานท่ีทําเป็นงานเดิมหรืองานใหม่

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม
ท่ีมีงานทํา

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

งานท่ีทําเป็นงานเดิมหรือ
งานใหม่

งานเดิม งานใหม่

รวม 40 37 31 6

ร้อยละ (%) 92.50 83.78 16.22

1.มุกดาหาร 16 16 15 1

2.ตราด 8 8 5 3

3.แพร่ 16 13 11 2

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน จากวิทยาลัยชุมชนที่ตอบ

แบบสอบถามข้อนี้ จํานวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 92.50 ของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีงานทํา จํานวน 40 คน พบว่า

ส่วนใหญ่เป็นงานเดิม จํานวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 83.78 และเป็นงานใหม่ จํานวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 16.22

แผนภูมิที่ 14 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตาม

งานที่ทําเป็นงานเดิมหรืองานใหม่
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ตารางท่ี 18 จํานวนและร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564

จําแนกตามความก้าวหน้าในงานใหม่

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม
ท่ีมีงานทํา

เป็นงานใหม่

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

ความก้าวหน้าในงานใหม่

ก้าวหน้าใน
งานประจํา

สามารถสร้าง
งานในชุมชน
เป็นรายได้

เสริม

สามารถบริหาร
จัดการปัญหา
การเงินใน

ครอบครัวได้ดีข้ึน
รวม 6 6 2 1 3

ร้อยละ (%) 100.00 33.33 16.67 50.00

1.มุกดาหาร 1 1 - 1 -

2.ตราด 3 3 - - 3

3.แพร่ 2 2 2 - -

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน จากวิทยาลัยชุมชนที่ตอบ

แบบสอบถามข้อน้ี จํานวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีงานทําเป็นงานใหม่ จํานวน 6 คน

พบว่า ส่วนใหญ่สามารถบริหารจัดการปัญหาการเงินในครอบครัวได้ดีขึ้น จํานวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 50

รองลงมาคือก้าวหน้าในงานประจํา จํานวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 และสามารถสร้างงานในชุมชนเป็นรายได้เสริม

จํานวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 16.67

แผนภูมิที่ 15 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตาม

ความก้าวหน้าในงานใหม่
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ตารางท่ี 19 จํานวนและร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564

จําแนกตามการอยู่ที่เดิมหลังจากสําเร็จการศึกษา

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ท้ังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

ระยะเวลาในการอยู่ท่ีเดิมหลังจาก
สําเร็จการศึกษา

1-2 ปี แล้ว
ต้องย้าย

2 ปีข้ีนไป ไม่ย้าย

รวม 124 123 5 15 103

ร้อยละ (%) 99.19 4.07 12.20 83.74

1.มุกดาหาร 17 17 - - 17

2.ตราด 85 85 4 15 66

3.แพร่ 22 21 1 - 20

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน จากวิทยาลัยชุมชนที่ตอบ

แบบสอบถามข้อนี้ จํานวน 123 คน คิดเป็นร้อยละ 99.19 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด จํานวน 124 คน

พ บ ว่ า

ส่วนใหญ่ไม่ย้าย จํานวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 83.74 รองลงมาคือ 2 ปีขึ้นไป จํานวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ

12.20 และ 1-2 ปี แล้วต้องย้าย จํานวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 4.07

แผนภูมิที่ 16 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตาม

การอยู่ท่ีเดิมหลังจากสําเร็จการศึกษา
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ตารางท่ี 20 จํานวนและร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564

จําแนกตามความภาคภมิูใจหลังจากสําเร็จการศึกษาจากวิทยาลยัชุมชน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ท้ังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

ความภาคภูมิใจ

ทําให้มีเพ่ือน
และสังคมท่ี
กว้างขึ้น

การสร้าง
ช่ือเสียง
ให้กับ
วิทยาลัย
หรือ
ชุมชน

การมีส่วน
ร่วม/ทํา
ประโยชน์
ให้ชุมชน

ได้รับการยกย่อง
หรือได้รับรางวัล
จากการทํา
ประโยชน์โอกาส
ต่างๆ

รวม 124 123 57 11 83 5

ร้อยละ (%) 99.19 46.34 8.94 67.48 4.07

1.มุกดาหาร 17 17 16 4 14 -

2.ตราด 85 85 22 5 62 4

3.แพร่ 22 21 19 2 7 1

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ที่ตอบแบบสอบถามข้อนี้ (ตอบ

ได้มากกว่า 1 ข้อ) จํานวน 123 คน คิดเป็นร้อยละ 99.19 ของผู้ตอบแบบสอบถาม จํานวน 124 คน พบว่า ความ

ภาคภูมิใจส่วนใหญ่คือการมีส่วนร่วม/ทําประโยชน์ให้ชุมชน จํานวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 67.48 รองลงมาคือทํา

ให้มีเพื่อนและสังคมที่กว้างข้ึน จํานวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 46.34 และการสร้างชื่อเสียงให้กับวิทยาลัยหรือ

ชุมชน จํานวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 8.94 ตามลําดับ

แผนภูมิที่ 17 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตาม

ความภาคภูมิใจหลังจากสําเร็จการศึกษาจากวิทยาลัยชุมชน
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ตารางท่ี 21 จํานวนและร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564

จําแนกตามคุณภาพชีวติท่ีดีข้ึนหลังจากสําเร็จการศึกษาจากวิทยาลัยชมุชน

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ท้ังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

คุณภาพชีวิตท่ีดีขึ้น

สามารถ
ประกอบ

อาชีพอิสระ
ได้

มีรายได้ /
สวัสดิการ
ท่ีดีขึ้น

สามารถ
ช่วยเหลือ /
แบ่งเบา
ภาระให้
ครอบครัว

ได้งานทํา
/ มี

ตําแหน่ง
งานท่ีดี
ข้ึน

รวม 124 123 44 38 20 21

ร้อยละ (%) 99.19 35.77 30.89 16.26 17.07

1.มุกดาหาร 17 17 9 8 - -

2.ตราด 85 85 26 27 14 18

3.แพร่ 22 21 9 3 6 3

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ที่ตอบแบบสอบถามข้อนี้ (ตอบ

ได้มากกว่า 1 ข้อ) จํานวน 123 คน คิดเป็นร้อยละ 99.19 ของผู้ตอบแบบสอบถาม จํานวน 124 คน พบว่า ส่วน

ใหญ่สามารถประกอบอาชีพอิสระได้ จํานวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 35.77 รองลงมาคือมีรายได้/สวัสดิการที่ดีข้ึน

จํานวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 30.89 และสามารถช่วยเหลือ/แบ่งเบาภาระให้ครอบครัว จํานวน 20 คน คิดเป็น

ร้อยละ 16.26

แผนภูมิที่ 18 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตาม

คุณภาพชีวิตท่ีดีข้ึนหลงัจากสําเร็จการศึกษาจากวิทยาลัยชมุชน
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ตอนที่ 7 ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ

ตารางท่ี 22 จํานวนและร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564

จําแนกตามความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพได้มากยิ่งขึ้น (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ท้ังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนี้

ความรู้ที่จะเอ้ือประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ

คอ
มพิ

วเ
ตอ

ร์

ภา
ษา

อัง
กฤ

ษ

ภา
ษา

จีน

ภา
ษา

ใน
อา

เซี
ยน

บัญ
ชี

กา
รฝึ

กป
ฏิบั

ติง
าน

จริ
ง

กา
รใ

ช้ง
าน

อิน
เท

อร์
เน

็ต

เท
คน

ิคก
าร

วิจ
ัย

อื่น
ๆ

รวม 124 120 60 38 26 26 21 18 11 3 18

ร้อยละ (%) 96.77 50.00 31.67 21.67 21.67 17.50 15.00 9.17 2.50 15.00

1.มุกดาหาร 17 14 3 6 - 1 - 8 9 - -

2.ตราด 85 85 57 31 26 24 21 8 2 2 1

3.แพร่ 22 21 - 1 - 1 - 2 - 1 17

จากตาราง ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน จากวิทยาลัยชุมชนที่ตอบ

แบบสอบถามข้อนี้ จํานวน 120 คน คิดเป็นร้อยละ 96.77 ของผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด จํานวน 124 คน (ตอบ

ได้มากกว่า 1 ข้อ) พบว่า ส่วนใหญ่ระบุว่าความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพมากที่สุดคือคอมพิวเตอร์

จํานวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมาคือภาษาอังกฤษ จํานวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 31.67 และภาษาจีน

จํานวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 21.67
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แผนภูมิท่ี 19 ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ปีการศึกษา 2564 จําแนกตาม

ความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพได้มากยิ่งขึ้น (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับหลักสูตรและสาขาวิชาท่ีเรียน ไม่มี

ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการเรียนการสอน ไม่มี

ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับกิจกรรม ไม่มี
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บทที่ 5 สรุปผล และข้อเสนอแนะ

การติดตามผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ที่จบการศึกษาในปีการศึกษา

2564 สามารถสรุปผลในภาพรวม และมีเสนอแนะ ดังนี้

สรุปผล
ในการติดตามผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน ที่จบการศึกษาในปีการศึกษา

2564 ครั้งนี้มีจํานวนผู้ตอบแบบสอบถามท้ังสิ้น 124 คน ซ่ึงมีรายละเอียดดังต่อไปนี้

ตอนที่ 1 ข้อมูลท่ัวไปของผู้สําเร็จการศึกษา

- ข้อมูลพื้นฐานด้านเพศ พบว่า ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 68.55 ส่วนเพศหญิงมีร้อยละ
31.45

- ข้อมูลด้านอายุ พบว่า ตอบแบบสอบถามมีอายุเฉลี่ย 36 ปี โดยมีอายุน้อยท่ีสุดเท่ากับ 12 ปี
และอายุมากที่สุด 65 ปี

- ข้อมูลด้านสถานภาพสมรส พบว่า ส่วนใหญ่มีสถานสภาพโสด จํานวน 91 คน คิดเป็นร้อยละ
81.25 รองลงมาคือสมรส จํานวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 13.39 และหม้าย จํานวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.57
ตามลําดับ

- ข้อมูลด้านหลักสูตร พบว่า ส่วนใหญ่สําเร็จการศึกษาหลักสูตรภาษาอังกฤษเพื่อการท่องเที่ยว
และบริการ จํานวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 20.16 รองลงมาคือการจัดการอาหารและเคร่ืองด่ืม จํานวน 23 คน คิด
เป็นร้อยละ 18.55 และเศรษฐศาสตร์ท่ัวไป จํานวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 14.52

ตอนท่ี 2 ข้อมูลภาวะการมีงานทําและการศึกษาต่อ ของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตร

วิทยาลัยชุมชน

- ข้อมูลด้านสภาพการทํางานปัจจุบัน พบว่า คน ผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัย

ชุมชน ปีการศึกษา 2564 สามารถนําความรู้ไปพัฒนางานและศึกษาต่อ จํานวน 116 คน คิดเป็นร้อยละ 94.31 คือ
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มีงานทําและไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 31.71 ยังไม่มีงานทําและศึกษาต่อ จํานวน 76 คน คิด

เป็นร้อยละ 61.79 และมีงานทําและศึกษาต่อ จํานวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.81 ส่วนยังไม่เคยมีงานทํา และไม่ได้

ศึกษาต่อ มีจํานวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 5.69

- ข้อมูลด้านประเภทงานที่ทํา พบว่า ส่วนใหญ่มีอาชีพอิสระ/เจ้าของกิจการ จํานวน 19 คน คิด

เป็นร้อยละ 47.50 รองลงมาคือข้าราชการ/เจ้าหน้าที่หน่วยงานของรัฐ จํานวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 32.50 และ

พนักงานบริษัท/องค์กรธุรกิจเอกชน จํานวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 2.50 ส่วนอื่นๆ ตอบว่า เกษตรกรและ

ข้าราชการบํานาญ

ตอนท่ี 3 ข้อมูลภายหลังสําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน กรณีผู้ท่ีทํางานแล้ว

หรอืเปล่ียนงานใหม่

- ข้อมูลด้านระยะเวลาในการได้งานใหม่ พบว่า ส่วนใหญ่เป็นงานเดิมก่อนมาศึกษาหรือได้งานทํา

ระหว่างศึกษา จํานวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 85 รองลงมาคือหางานได้ก่อนจบการศึกษาหรือได้งานใหม่ทันทีหลัง

จบการศึกษา ได้งานใหม่ภายใน 3-6 เดือน จํานวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 5 เท่ากัน และได้งานใหม่ภายใน 1-2

เดือน ได้งานใหม่มากกว่า 1 ปี จํานวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 2.50 เท่ากัน ตามลําดับ

- ข้อมูลด้านการทํางานตรงกับสาขาที่จบ พบว่า งานที่ทําตรงและไม่ตรงกับสาขาที่สําเร็จ จํานวน
20 คน คิดเป็นร้อยละ 50 เท่ากัน

- ข้อมูลด้านการประยุกต์ใช้ความรู้ พบว่า ส่วนใหญ่นําความรู้ท่ีเรียนมาประยุกต์ใช้ในระดับมาก
ที่สุด จํานวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 40 รองลงมาคือปานกลาง จํานวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 30 และมาก
จํานวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 22.50

ตอนที่ 4 ข้อมูลภายหลังสําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน กรณี ผู้ที่ยังไม่ได้

ทํางาน (กลุ่มผู้สําเร็จการศึกษาที่ยังว่างงานหรือไม่ได้อยู่ในระหว่างการศึกษาต่อ)

- ข้อมูลด้านตามสาเหตุที่ยังไม่ได้ทํางาน พบว่า สาเหตุที่ยงัไม่ได้ทํางานส่วนใหญ่ คือยังไม่ประสงค์

ทํางาน จํานวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 71.42 รองลงมาคือรอฟังคําตอบจากหน่วยงาน ต้องการประกอบอาชีพอิสระ

จํานวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 14.28 เท่ากัน

- ข้อมูลด้านปัญหาในการหางานทํา พบว่า ทุกคนไม่มีปัญหาในการหางานทํา จํานวน 7 คน คิด

เป็นร้อยละ 100

- ข้อมูลด้านความต้องการพัฒนาทักษะ หลักสูตร พบว่า ส่วนใหญ่ต้องการพัฒนาทักษะทางด้าน

ภาษาเพิ่มเติม จํานวน 26 คน คิดเป็นรอ้ยละ 46.43 รองลงมาคือคอมพวิเตอร์ จํานวน 21 คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.50

และช่างไฟฟา้ จํานวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 5.36 ตามลําดบั
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ตอนที่ 5 ข้อมูลภายหลังสําเร็จการศึกษาหลักสูตรสัมฤทธิบัตรวิทยาลัยชุมชน กรณีผู้ที่ ต้อง

การศึกษาต่อ

- ข้อมูลด้านความต้องการศึกษาต่อ พบว่า ส่วนใหญ่ต้องการศึกษาต่อ จํานวน 74 คน คิดเป็น
ร้อยละ 60.16 ส่วนไม่ต้องการศึกษาต่อมีจํานวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 39.84

- ข้อมูลด้านระดับการศึกษาที่ศึกษาต่อ พบว่า ส่วนใหญ่ต้องการศึกษาต่อในระดับอนุปริญญา
จํานวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 59.46 รองลงมาคือปริญญาตรี จํานวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 31.08 ส่วนอื่น ๆ
ระบุว่า ปวส. จํานวน 6 คน ปริญญาโท จํานวน 1 คน

ตอนที่ 6 คุณภาพการจัดการศึกษาของวิทยาลัยชุมชน

- ขอ้มูลด้านรายได้เฉล่ียก่อนและหลังสําเร็จการศึกษา พบว่า ผู้สําเร็จการศึกษามีรายได้ก่อนสําเร็จ
การศึกษาในภาพรวมโดยเฉลี่ย 16,952 บาท และหลังจากสําเร็จการศึกษาแล้วมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 16,359
บาท ร้อยละอัตราการเพิ่มของรายได้เป็น -3.50

- ข้อมูลด้านงานที่ทําเป็นงานเดิมหรืองานใหม่ พบว่า ส่วนใหญ่เป็นงานเดิม จํานวน 31 คน คิด
เป็นร้อยละ 83.78 และเป็นงานใหม่ จํานวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 16.22

- ข้อมูลด้านความก้าวหน้าในงานใหม่ พบว่า ส่วนใหญ่สามารถบริหารจัดการปัญหาการเงินใน
ครอบครัวได้ดีขึ้น จํานวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมาคือก้าวหน้าในงานประจํา จํานวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ
33.33 และสามารถสร้างงานในชมุชนเป็นรายไดเ้สรมิ จํานวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 16.67

- ข้อมูลด้านการย้ายที่อยู่ พบว่า ส่วนใหญ่ไม่ย้าย จํานวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 83.74
รองลงมาคือ 2 ปีข้ึนไป จํานวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 12.20 และ 1-2 ปี แล้วต้องย้าย จํานวน 5 คน คิดเป็นร้อย
ละ 4.0

- ข้อมูลด้านความความภาคภูมิใจที่สําเร็จการศึกษา พบว่า ความภาคภูมิใจส่วนใหญ่คือการมี
ส่วนร่วม/ทําประโยชน์ให้ชุมชน จํานวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 67.48 รองลงมาคือทําให้มีเพ่ือนและสังคมท่ีกว้าง
ข้ึน จํานวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 46.34 และการสร้างช่ือเสียงให้กับวิทยาลัยหรือชุมชน จํานวน 11 คน คิดเป็น
ร้อยละ 8.94 ตามลําดับ

- ข้อมูลด้านคุณภาพชีวิตท่ีดีข้ึนหลังจากสําเร็จการศึกษาจากวิทยาลัยชุมชน พบว่า ส่วนใหญ่
สามารถประกอบอาชีพอิสระได้ จํานวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 35.77 รองลงมาคือมีรายได้/สวัสดิการท่ีดีขึ้น
จํานวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 30.89 และสามารถช่วยเหลือ/แบ่งเบาภาระให้ครอบครัว จํานวน 20 คน คิดเป็น
ร้อยละ 16.26

ตอนที่ 7 ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ

- ข้อมูลด้านความรู้ท่ีจะเอ้ือประโยชน์ต่อการนําไปใช้ พบว่า ส่วนใหญ่ระบุว่าความรู้ท่ีจะเอ้ือ

ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพมากที่สุดคือคอมพิวเตอร์ จํานวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมาคือ

ภาษาอังกฤษ จํานวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 31.67 และภาษาจีน จํานวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 21.67
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- ข้อมูลด้านข้อเสนอแนะเกี่ยวกับหลักสูตรและสาขาวิชาที่เรียน ไม่มี
- ข้อมูลด้านข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการเรียนการสอน ไม่มี
- ข้อมูลด้านข้อเสนอแนะกิจกรรมพัฒนาการศึกษา ไม่มี

ภาคผนวก
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แบบฟอร์มการติดตามผลผู้สําเร็จหลักสูตรอนุปริญญา ปวส. และ ปวช.
ปีการศึกษา …………………....... ของวิทยาลัยชุมชน...........................

***************************************************************************************************

คําชี้แจง โปรดกรอกข้อความลงในช่องว่าง และหรือทําเครื่องหมายลงใน หน้าคําตอบท่ีตรงตามความเป็นจริง
ข้อมูลผู้ตอบ

ช่ือ (นาย/นาง/นางสาว/ยศ)........................................................สกุล………………………………………………….…………….

รหัสนักศึกษา

หลักสูตร  [1] อนุปริญญา  [2] ปวส.  [3] ปวช.

ภูมิลําเนาอยู่ : จังหวัด ..........................................................................................

สถานการเกณฑ์ทหารปัจจุบัน (เฉพาะเพศชาย)

 [1] อยู่ในช่วงผ่อนผันเกณฑ์ทหาร หรือได้รับการยกเว้น หรือผ่านการเกณฑ์ทหารแล้ว
 [2] อยู่ในระหว่างการเป็นทหารเกณฑ์

สถานะการเป็นนักบวชปัจจุบัน
 [1] ไม่ได้เป็นนักบวช
 [2] อยู่ในระหว่างการเป็นนักบวช ระยะเวลาถึงกําหนดลาสิกขา น้อยกว่า 3 เดือน
 [3] อยู่ในระหว่างการเป็นนักบวช ระยะเวลาถึงกําหนดลาสิกขา 4 เดือน - 1 ปี
 [4] อยู่ในระหว่างการเป็นนักบวช ระยะเวลาถึงกําหนดลาสิกขา มากกว่า 1 ปี
 [5] อยู่ในระหว่างการเป็นนักบวช ระยะเวลาถึงกําหนดลาสิกขา ไม่มีกําหนด

ตอนที่ 1 ภาวะการมีงานทําและการศึกษาต่อ

1. สถานภาพการทํางานปัจจุบัน (เลือกตอบได้เพียง 1 สถานะ)
 [1] ไม่มีงานทําก่อนการศึกษา มีงานทําหลังจบการศึกษา
 [2] ไม่มีงานทําก่อนการศึกษา มีงานทําหลังจบการศึกษาและกําลังศึกษาต่อ
 [3] ยังไม่เคยมีงานทํา (ข้ามไปตอบตอนที่ 3)
 [4] ยังไม่ได้ทํางาน และกําลังศึกษาต่อ (ข้ามไปตอบตอนที่ 4)
 [5] มีงานทําก่อนจบการศึกษา อยู่ในสายงานเดิมหลังจบการศึกษา
 [6] มีงานทําก่อนจบการศึกษา เปล่ียนสายงานหลังจบการศึกษา
 [7] มีงานทําก่อนจบการศึกษา อยู่ในสายงานเดิมหลังจบการศึกษา เล่ือนระดับ

ตอนที่ 2 การทํางาน (สําหรับผู้มีงานทําแล้ว หรือเปลี่ยนงานใหม่)

2. ประเภทงานท่ีทํา
 [1] ข้าราชการ /เจ้าหน้าท่ีหน่วยงานของรัฐ
 [2] รัฐวิสาหกิจ
 [3] พนักงานบริษัท/องค์กรธุรกิจเอกชน

 [4] ดําเนินธุรกิจอิสระ/เจ้าของกิจการ
 [5] พนักงานองค์การต่างประเทศ/ระหว่างประเทศ
 [6] อ่ืนๆ (ระบุข้อความเพ่ิมเติม).................

3. ความสามารถพิเศษ
 [1] ด้านภาษาต่างประเทศ
 [2] ด้านการใช้คอมพิวเตอร์
 [3] ด้านกิจกรรมสันทนาการ
 [4] ด้านศิลปะ

 [5] ด้านกีฬา
 [6] ด้านนาฎศิลป์/ดนตรีขับร้อง
 [7] อ่ืนๆ (ระบุข้อความเพ่ิมเติม)..........

เครื่องมือ C6.1
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4. ช่ือตําแหน่งงานท่ีทํา (ระบุ) ................................................................................................................................................
5. สถานที่ทํางานปัจจุบัน ช่ือหน่วยงาน..........................................................................

เลขท่ี.............................หมู่ที่...........................อาคาร/ตึก (ช้ัน)....................................................................................................
ตรอก/ซอย.................................................. ถนน....................................................ตําบล/แขวง...................................................
อําเภอ/เขต.........................................................จังหวัด........................................................... รหัสไปรษณีย์..............................
โทรศัพท.์....................................................โทรศัพท์มือถือ....................................................... โทรสาร…….....…………………………
อีเมล.์............................................................................................................................................................................................

6. ประเภทของตําแหน่งงาน (กิจการ) โปรดระบุ 1 ข้อ
 [1] A เกษตรกรรม การป่าไม้และการประมง  [2] B การทําเหมืองแร่และเหมืองหิน
 [3] C การผลิต  [4] D ไฟฟ้า ก๊าซ ไอนํ้าและระบบการปรับอากาศ
 [5] E การจัดหานํ้า การจัดการนํ้าเสียและของเสีย

รวมถึงกิจกรรมท่ีเกี่ยวข้อง
 [6] F การก่อสร้าง

 [7] G การขายส่งและการขายปลีกการซ่อมยานยนต์และจักรยานยนต์  [8] H การขนส่งและสถานท่ีเก็บสินค้า
 [9] I ท่ีพักแรมและบริการด้านอาหาร  [10] J ข้อมูลข่าวสารและการส่ือสาร
 [11] K กิจกรรมทางการเงินและการประกันภัย  [12] L กิจกรรมเก่ียวกับอสังหาริมทรัพย์
 [13] M กิจกรรมวิชาชีพ วิทยาศาสตร์และกิจกรรมทางวิชาการ  [14] N กิจกรรมการบริหารและบริการสนับสนุนอื่น ๆ
 [15] O การบริหารราชการ การป้องกันประเทศ

และการประกันสังคมภาคบังคับ
 [16] P การศึกษา

 [17] Q กิจกรรมด้านสุขภาพและงานสังคมสงเคราะห์  [18] R ศิลปะ ความบันเทิงและนันทนาการ
 [19] S กิจกรรมการบริการด้านอ่ืน ๆ
 [21] U กิจกรรมขององค์การระหว่างประเทศและภาคีสมาชิก

 [20] T กิจกรรมการจ้างงานในครัวเรือน กิจกรรมการผลิตสินค้าและ
บริการท่ีทําขึ้นเองเพื่อใช้ในครัวเรือน ซ่ึงไม่สามารถจําแนกกิจกรรมได้อย่าง
ชัดเจน

7. ท่านมีความพึงพอใจ หรือไม่พอใจต่องานท่ีทําอย่างไร
 [1] พอใจ  [2] ไม่พอใจ ระบบงานไม่ดี
 [3] ไม่พอใจ ผู้ร่วมงานไม่ดี  [4] ไม่พอใจ ไม่ได้ใช้ความรู้ท่ีเรียนมา
 [5] ไม่พอใจ ค่าตอบแทนตํ่า  [6] ไม่พอใจ ขาดความมั่นคง
 [7] ไม่พอใจ ขาดความก้าวหน้า  [8] อ่ืนๆ (ระบุข้อความเพ่ิมเติม)..................................................

8. ท่านได้งานใหม่หลังจากสําเร็จการศึกษาจากวิทยาลัยชุมชนเป็นระยะเวลานานเท่าใด
 [1] หางานได้ก่อนจบการศึกษา หรือได้งานทันทีหลังจบการศึกษา
 [2] ได้งานใหม่ภายใน 1 – 2 เดือน
 [3] ได้งานใหม่ภายใน 3 – 6 เดือน
 [4] ได้งานใหม่ภายใน 7 - 9 เดือน
 [5] ได้งานใหม่ภายใน 10 - 12 เดือน

 [6] ได้งานใหม่ มากกว่า 1 ปี
 [7] เป็นงานเดิมก่อนมาศึกษาหรือได้งานทําระหว่างศึกษา

9. ลักษณะงานท่ีทําตรงกับสาขาท่ีท่านได้สําเร็จการศึกษาหรือไม่
 [1] ตรง  [2] ไม่ตรง

10. นําความรู้ท่ีเรียนมาประยุกต์ใช้กับการทํางาน
 [1] มากท่ีสุด  [2] มาก  [3] ปานกลาง  [4] น้อย  [5] น้อยท่ีสุด
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ตอนที่ 3 การทํางาน (สําหรับผู้ที่ยังไม่ได้ทํางาน)

11. สาเหตุที่ยังไม่ได้ทํางาน โปรดระบุสาเหตุที่สําคัญท่ีสุด 1 ข้อ ต่อไปน้ี
 [1] ยังไม่ประสงค์ทํางาน
 [2] รอฟังคําตอบจากหน่วยงาน

 [3] หางานทําไม่ได้
 [4] ต้องการประกอบอาชีพอิสระ

 [5] อ่ืนๆ (ระบุข้อความเพ่ิมเติม)..................................
12. ท่านมีปัญหาในการหางานทําหลังสําเร็จการศึกษาหรือไม่ อย่างไร (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)
 [1] ไม่มีปัญหา  [2] ไม่ทราบแหล่งงาน
 [3] หางานท่ีถูกใจไม่ได้  [4] ต้องสอบจึงไม่อยากสมัคร
 [5] ขาดคนสนับสนุน  [6] ขาดคนหรือเงินคํ้าประกัน
 [7] หน่วยงานไม่ต้องการ  [8] เงินเดือนน้อย
 [9] สอบเข้าทํางานไม่ได้  [10] ปัญหาด้านสุขภาพ
 [11] ขาดทักษะภาษาต่างประเทศ  [12] ขาดทักษะด้านคอมพิวเตอร์
 [13] ขาดประสบการณ์ในการทํางาน  [14] เกรดเฉล่ียไม่ถึงเกณฑ์ท่ีกําหนด
 [15] อ่ืนๆ (ระบุข้อความเพ่ิมเติม).....................................................................................

13. ความต้องการทํางาน
 [1] ทํางานในประเทศ (ข้ามไปตอบข้อ 14)  [2] ทํางานต่างประเทศ

14. ประเทศท่ีต้องการทํางาน
.......................................................................................................................................................

15. ตําแหน่งงานท่ีต้องการทํางาน..............................................................................................................................................
16. ความต้องการพัฒนาทักษะ หลักสูตร....................................................................................................................................
17. ความประสงค์ในการเปิดเผยข้อมูลแก่นายจ้าง/สถานประกอบการ เพ่ือพิจารณาบรรจุงาน
 [1] ไม่ยินยอมเปิดเผยข้อมูล
 [2] ยินยอมเปิดเผยข้อมูลต่อนายจ้างทุกประเภท
 [3] ยินยอมเปิดเผยข้อมูลยกเว้นนายจ้างประเภทจ้างเหมาแรงงาน
 [4] ยินยอมเปิดเผยข้อมูลยกเว้นนายจ้างประเภทขายประกัน/ขายตรง
 [5] ยินยอมเปิดเผยข้อมูลยกเว้นนายจ้างประเภทจ้างเหมาแรงงาน และประเภทขายประกัน/ขายตรง

ตอนที่ 4 การศึกษาต่อ (สําหรับผู้ที่ท่านต้องการศึกษาต่อ / หรือกําลังศึกษาต่อ)

18. ท่านมีความต้องการท่ีจะศึกษาต่อหรือไม่
 [1] ต้องการ  [2] ไม่ต้องการ (ข้ามไปตอบตอนท่ี 5)
หากต้องการ ท่านต้องการศึกษาต่อในระดับใด/หรือกําลังศึกษาในระดับใด
 [1] ประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง
 [2] อนุปริญญา
 [3] ปริญญาตรี
 [4] ประกาศนียบัตรบัณฑิต

 [5] ปริญญาโท
 [6] ประกาศนียบัตรบัณฑิตชั้นสูง
 [7] ปริญญาเอก
 [8] ประกาศนียบัตรหรือหลักสูตรเฉพาะ

(ที่บรรจุในอัตราเงินเดือนสูงกว่าปริญญาเอก)

19. สาขาท่ีต้องการศึกษาต่อ/กําลังศึกษาต่อ เป็นสาขาเดิมหรือไม่
 [1] สาขาวิชาเดิม  [2] สาขาวิชาใหม่ (ระบุ)..............................................

20. ประเภทของสถาบันการศึกษา/มหาวิทยาลัยที่ท่านต้องการศึกษาต่อ/กําลังศึกษาต่อ
 [1] รัฐบาล  [2] เอกชน  [3] ต่างประเทศ



รายงานการติดตามผลผูส้าํเรจ็การศกึษาหลกัสตูรสมัฤทธิบตัรวิทยาลยัชมุชน ประจาํปีการศกึษา 2563 47


21. เหตุผลท่ีทําให้ท่านตัดสินใจศึกษาต่อ
 [1] เป็นความต้องการของบิดา/มารดา
 [2] งานท่ีต้องการต้องใช้วุฒิสูงกว่า ปริญญาตรี

 [3] ได้รับทุนศึกษาต่อ
 [4] เป็นความต้องการของตนเอง

 [5] อ่ืนๆ (ระบุข้อความเพ่ิมเติม)...........................................................................................
22. ท่านมีปัญหาในการศึกษาต่อหรือไม่ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)
 [1] ไม่มีปัญหา
 [2] ข้อมูลสถานท่ีศึกษาต่อไม่เพียงพอ

 [3] คุณสมบัติในการสมัครเรียน
 [4] ขาดความรู้พ้ืนฐานในการศึกษาต่อ

 [5] ขาดแคลนเงินทุน
 [6] อ่ืนๆ (ระบุข้อความเพ่ิมเติม)...........................................................................................

ตอนที่ 5 คุณภาพการจัดการศึกษาของวิทยาลัยชุมชน

23. เงินเดือนหรือรายได้เฉล่ียต่อเดือน
 [1] ก่อนสําเร็จการศึกษา มีรายได้เฉล่ียต่อเดือน จํานวน............................... บาท (ระบุตัวเลขเท่าน้ัน)
 [2] หลังจากสําเร็จการศึกษา มีรายได้เฉล่ียต่อเดือน จํานวน.......................... บาท (ระบุตัวเลขเท่าน้ัน)

24. หลังจากสําเร็จการศึกษาจากวิทยาลัยชุมชน ท่านยังคงพํานักอาศัยในพ้ืนท่ีเดิมของท่านเป็นระยะเวลานานเท่าใด
 [1] ต่ํากว่า 1 ปี แล้วต้องย้าย
 [2] 1 – 2 ปี แล้วต้องย้าย

 [3] 2 ปีข้ึนไป
 [4] ไม่ย้าย

25. ความภาคภูมิใจของท่าน ภายหลังจากสําเร็จการศึกษาจากวิทยาลัยชุมชน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)
 [1] ทําให้มีเพื่อนและสังคมท่ีกว้างข้ึน เช่น เครือข่ายการทํางาน
 [2] การสรา้งช่ือเสียงให้กับวิทยาลัย หรอืชุมชน
 [3] การมีส่วนรว่ม/ทําประโยชน์ให้ชุมชน
 [4] ไดร้ับการยกย่อง หรอืไดร้บัรางวัลจากการทําประโยชน์โอกาสต่างๆ

ตอนที่ 6 ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ

26. ท่านคิดว่าในหลักสูตรของวิทยาลัยชุมชน ควรเสริมความรู้เร่ืองใดที่จะเอ้ือประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของท่านได้มาก
ยิ่งข้ึน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)
 [1] ภาษาอังกฤษ  [2] คอมพิวเตอร์  [3] บัญชี  [4] การใช้งานอินเทอร์เน็ต
 [5] การฝึกปฏิบัติงานจริง  [6] เทคนิคการวิจัย  [7] ภาษาจีน  [8] ภาษาในอาเซียน
 [9] อ่ืนๆ ระบุ...............................................................................................................................................................

27. ข้อเสนอแนะเก่ียวกับหลักสูตรและสาขาวิชาท่ีเรียน
..............................................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................................
ข้อเสนอแนะเก่ียวกับการเรียนการสอน
..............................................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................................
ข้อเสนอแนะเก่ียวกับกิจกรรมพัฒนาการศึกษา....………………………………………………………………………………
..............................................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................................
วันท่ีตอบแบบสอบถาม ......................../......................../...........................


